中华环境保护基金会 TOTO 水环境基金 2021 年工作报告

2021 年是 TOTO 水环境专项基金第三个五年计划的第四个年头。受新冠疫情影响,2021 年度 TOTO 水环境基金部分工作也受到了影响,在管委会直接领导和参与下,在基金办全体工作人员的共同努力下,按照年初管委会决议和工作计划实施方案,较好地完成了管委会议定的项目活动。现将2021 年项目开展情况汇报如下:

一、启动、落实、组织 2021 年计划项目及活动

(一)中山大学、上海大学、大连理工大学奖学金评选 发放(北京工业大学奖学金颁奖已延期至2022年三月举行)

2021年T0T0水基金资助了上海大学上海美术学院建筑、环境艺术设计、数码、设计、雕塑等相关专业 10 名贫困优异大学生,每名 5000 元;北京工业大学环境与能源学院和建筑工程学院 20 名家庭经济困难、品学兼优的大学生,每名 2500 元;中山大学奖学金奖励对象是中山大学环境科学与环境工程专业在校本科生中,参加该学院本科生研究性学习活动并取得优秀成果的学生队伍。奖学金分为两级,分别是一等奖每队每年资助 6000 元,资助 5 队,二等奖每队每年资助 4000 元,资助 5 队。两项共 29 名学生获奖;大连理工大学奖学金设立了两个奖项:其中卓越奖每名 5000 元和奋进奖每名 3000 元,两项共 14 名学生获得了此项奖励。四

所大学一共发放奖学金(含每所大学1万元主题讲座)24万元整,共73名学生获得奖学金。

2021年四所大学在奖学金颁发形式上有所创新,会在奖学金颁发时邀请当地或者全国业界学界著名专家学者从绿色低碳环保理念、设计、施工、运行以及绿色供应链等方面做专题讲座,以行业最前沿的绿色发展动态和先进科学技术与工程理念引导启发同学们的专业学习思路和绿色事业追求,改变以往单纯颁奖的方式,将绿色发展的理念和内容与原有的奖学金颁发仪式相结合,力求打造各个相关大学的绿色发展、绿色设计、绿色工程的名牌典范讲座。

中华环境保护基金会副秘书长房志以及捐赠方东陶(中国)有限公司总务部王芳部长等通过现场参会、视频参会的 形式参加了奖学金颁奖活动。

- (二)完成贵州省毕节市威宁自治县 2020 年度水工程援 建项目建设竣工验收活动
- 5月27日,贵州省毕节市威宁自治县坪子村、冲子村蓄水池举行了2020年度水援建工程的项目竣工验收仪式,我会副秘书长房志、东陶(中国)有限公司事业管理本部本部长松本至人、总务部部长王芳等嘉宾出席,毕节市民政局党组成员、副局长王世康以及威宁自治县民政局、金斗镇政府相关负责人参加验收仪式。

金斗镇坪子村、冲子村群众以种养殖为主要生活来源,

农作物主要以马铃薯为主,经济作物主要有蔬菜等,养殖主要以猪、牛、羊为主。受高海拔、低气温、长霜期、土地贫瘠、资源性和工程性缺水严重等影响,粮食种植面积和产量较低。两个村群众安全饮水主要依靠山泉水,但由于缺少蓄水池,导致持续供水困难,水源供不应求,群众生产生活极不方便,影响了脱贫成效。

金斗镇原挂职党委副书记宋自成表示: "在中华环境保护基金会以及东陶(中国)有限公司的大力支持下,2020年9月我们启动了蓄水池建设,历时两个月完成了建设任务。水池建成后,水量有保证,水质安全,惠及坪子村、冲子村近3000人,巩固了脱贫成效。"坪子村村民朱习本说:"蓄水池修好后,水量有保证,水质也好了,我们比以前用水更加方便,感谢党和政府,以及基金会的支持。"

该项目的实施从根本上解决了坪子村、冲子村蓄水问题, 达到了持续供水的目标,区域环境质量取得了很大的提升。 不仅改善了农村水环境和饮水安全问题,还提高了群众生活 幸福感,助力了乡村振兴。

(三)完成江西省赣州市崇义县扬眉镇小姑村、白枧村水环境工程援建项目回访工作

为促进赣南等原中央苏区振兴发展,2017年我会资助了 崇义县扬眉镇小姑村、白枧村开展农村水环境工程援建项目, 改善了当地水环境和饮水安全。为进一步推动农村水环境工 程援建项目建设,3月23日上午,调研组一行到扬眉镇,回访了2017年我会TOTO水环境专项基金小型水环境工程援建项目点及了解新的申报项目情况。

(四)完成江西省赣州市崇义县扬眉镇桥头村庙湾、白 枧村罗家园 2021 年度水援建工程竣工验收活动

7月27日-28日,我会副秘书长房志、东陶(中国)有限公司副总经理山岸祐等一行赴江西省崇义县参加2021年 TOTO 水基金水援建工程项目竣工验收活动,崇义县委副书记、县政府副县长郭瑾珑、县生态环境局、林业局等相关负责人参加活动。

2021年 TOTO 水环境专项基金在江西省崇义县扬眉镇桥 头村庙湾、白枧村罗家园实施水援建工程,为当地建设取水 口、过滤池、沉淀池、蓄水池以及铺设自来水主管网等工作, 该项目改善了村民生产生活条件,解决了当地 3000 多名群 众饮水困难问题,同时向村民宣传了集约节约用水知识,加 强了村民节水教育,提升村民致富增收能力。

(五) 完成自然亲水教育成都站培训活动

为大力推进长江生态环境保护,2021 年中华环境保护基金会 TOTO 水环境专项基金围绕"长江大保护"这一主题全面开展工作。自然亲水教育培训项目组织长江流域的 19 个省市(长江干流流经 11 个省市、支流流经 8 个省市)的高校环保社团、中小学校和社会组织的环境教育工作者 50 余

人开展自然亲水教育培训。通过"爱水一课堂"项目对参加自然亲水培训的优秀学员所在的学校或社团提供小额资助,引导这些参加培训的学员回到在各自所在地、学校、社区等,推动、开展自然亲水教育活动,形成优秀的自然亲水教育教案供全国相关学校、组织学习。以此推动青少年生态环境教育,助力区域水生态环境教育工作,提升校园师生和家长水生态环境保护能力。

同时在活动中结合建党 100 周年,设置了一堂以《"三大法宝"与新时代环境治理》为题的党史教育课程,详细介绍了党的"统一战线"、"武装斗争"、"党的建设"这"三大法宝"的形成和意义发挥的作用,并结合生态环境保护,分享如何通过"三大法宝"开展生态环境保护工作。

12月4日, 2021年自然亲水教育培训项目总结交流会在重庆召开。部分参与前期成都交流培训会的学员、环保社会组织、学生环保社团等的环境教育工作者约 50 人参加会议。并对收集到的 98 份自然亲水教育教案组织专家进行了评审,最终评出一等奖4个,二等奖6个,三等奖10个。优秀奖10个,并行成了教案集。

(六)资助6个团队开展"爱水一课堂"活动

自然亲水教育培训期间还举行了"爱水一课堂"资助活动项目评审会,来自长江流域的 15 个团队分别进行路演,经评审团的综合评审,重庆市兼善中学兼善地理社团、南京

市江北新区寸草青少年环保志愿者发展中心、长沙绿色潇湘环保科普中心、重庆市南岸区海棠溪小学校绿豆豆社团、陕西省汉中市宁强县北关小学学校联盟环保社团和西华师范大学环境教育协会 6 个团队分别获得 1 万元的资助。截至2021年11月25日,"爱水一课堂"6个团队一共开展水环境教育活动95场,其他培训学员51场,累计共开展146场活动,直接参与人数有10777人,间接服务人数为104800人。6个团队开展"爱水一课堂"活动情况如下:

1. 南京市江北新区寸草青少年环保志愿者发展中心

项目主题:上善若水一爱水行动为了培养绿水青山接班人,普及水环境教育,寸草研发了一套"小河长进阶培养"系列课程,以中小学学生、社区青少年、亲子家庭为对象,通过知识科普课堂、小河长巡河、水质勘测等形式授以水知识、节水小技巧、水环境保护等内容,从了解水到节水爱水再到亲自保护水,以小手拉大手的形式,形成长期有效的小河长监督机制以及水环境保护公众参与新模式,顺应社会治理新潮流,做到爱水公众参与,建设绿水青山。

2. 海棠溪小学

项目主题:寻找消失的海棠溪以海棠溪流消失在城市的发展为契机,海棠溪小学团队选取"寻找消失的海棠溪"这个活动项目作为爱水、节水活动的立足点,以较成熟的学生社团为骨干,先后在校园和社区开展游戏比赛、主题班会、

实地考察、宣讲、科学实验等实践活动。通过寻找海棠溪在长江的入水口,发现浑浊的水流,水的污染。组织学生翻阅图书和网络搜寻,找到昔日海棠溪的历史、人文、自然景观,发现曾经的海棠溪是如此的清澈纯净。今昔对比中,感受到爱水、节水、惜水的迫在眉睫,进而展开一系列的爱水、节水活动。收集节水护水小妙招,制作宣传节水知识的宣传册,到社区、公园宣传、展览节水护水绘画及宣传展板,掀起更多人爱水、护水的行动热潮,其服务人数达到1000人次。

3. 宁强县北关小学

项目主题:汉江源头水系水资源环保教育校本课程开发研究宁强县处于长江流域,分属汉江、嘉陵江两大水系,河网紧密,流域面积广阔,根据该县水资源实际情况和城乡联盟办学学校实际情况结合本次公益活动,北关小学采取三部分开展本次公益活动:活动一,该县有哪些水资源,认识该县的水资源优势,参观与水资源相关的自然景观与人文景观。活动二,开展研学活动,参观该县境内具有代表性的给水单位、污水处理工业利领域,水利工程等。了解水资源的保护与开发现状,体会水在人们生活的作用。活动三,邀请相关领域专家开展专题讲座,学习相关知识,之后开展主题班队会活动,明确如何在生活中保护水资源,合理利用水资源。服务人数3000人,其中直接服务2400人,间接服务600人。

4. 西华师范大学环境教育协会

项目主题:长江大保护之嘉陵江站项目主要以"长江大保护"为主题的生态环境课堂与科普活动,主要是针对南充市中小学学生、南充市市民、西华师范大学教师及学生为对象。通过主题生态课堂、摆点科普、参观西华师范大学国家生态环境科普基地展馆等形式,围绕嘉陵江流域,从美丽嘉陵江流域、污染与水环境破坏、水污染防治与水环境修复多方面传播水环境保护理念,引领更多的人加入到自然水环境保护的队列当中。通过线上线下结合的方式、户内户外课堂结合的方式,做到每个年龄阶段学生都接收到相关知识。西华师范大学国家生态环境科普基地展馆也将长期用于宣传科普水环境保护,社团将利用现有资源进行宣传。该项目目前已完成问卷调查共计400份,并做调查报告;微博阅读量达13万;形成图文绘本;直接影响人数达1000人以上。接影响人数达10万人以上:志愿者达100人以上。

5. 长沙绿色潇湘

项目主题: "绿行周末"水环境教育项目是面向中小学生群体设计的以"家乡的河流""水源地保护""河流垃圾"等为课题的环保科普课程,培养、培训环境教育讲师,为公众提供环保实践平台与环保科普服务,带领公众认识河流、观察自然,零距离直击环境问题,深入参与本地环境问题治理。本项目以绿行周末为依托,构建公众参与环境保护的氛围与模式,打好环保公益实践平台的长沙样板,为湖南地区

公众环保教育提供可复制、可推广的模式。项目已开展了 40 多场与水相关课程,影响了 3000 多位同学参与其中。

6. 重庆市兼善中学

项目主题:诗识嘉陵——嘉陵江"小三峡"北碚段的诗意空间探寻重庆市兼善中学刘诗蕾老师带领地理社团以长江保护为主旨,从"诗出嘉陵——嘉陵之美""诗中嘉陵——嘉陵之变""我诗嘉陵——嘉陵之责"形成以诗词文化为积淀的乡土水环境理解,思考乡土水环境的现实处境与未来可能性,在校园、兼善社区开展 10 场活动,推动乡土责任感、激发水环境保护的具体行为,并整理过程资料,向学校、社区乃至媒体推广嘉陵江—长江保护,取得了不错的效果。

二、提升工作品质,加强 TOTO 水环境基金的宣传

基金办严格遵照基金管理细则规定的要求履行职责,认 真组织实施基金计划内的各项公益活动和项目,不断总结项 目经验,切实做好计划工作。经过 14 年的运行,水基金执 行项目和活动工作都已形成稳定机制,运行顺畅。

在以往项目执行经验的基础上,2021年对水基金项目加强了宣传力度,TOTO 水基金整体宣传效果明显比以往要强,本年度的宣传亮点是自然亲水教育培训及"爱水一课堂"资助活动,通过新闻媒体、网络媒体、自媒体进行全方位宣传,据不完全统计,截至12月9日,宣传报道次数已达到50次,其中:《中国环境报》《公益时报》等报纸和网络报道6次,

中华环境保护基金会、巴渝公益等组织单位的官方网站发布信息 18 次,新闻媒体、当地政府部门、主办单位、承办单位、协办单位及参会人员等相关的微博和微信公众号等自媒体宣传达 20 余次。新闻媒体传播包括《中国环境报》《公益时报》、环境生态网、陕西文明网、澎湃新闻等网络报道16 次。微信公众号传播以中华环境保护基金会、TOTO 水环境基金、巴渝公益的微信公众号持续发布信息,各"爱水一课堂"受资助团队及参训学员所在单位微信公众号也加强宣传,包括生态环境网微信公众号发布1次,其他媒体、受资助团队、参与机构的微信公众号发布信息至少 20 余次。其中自然亲水教育总结分享会中邀请了《凤凰网》进行直播,通过直播在线观看人数达 3.82 万人次。

TOTO 水环境专项基金成立 14 年以来,通过持续开展节水技术及政策培训,大学生奖学金、爱水一课堂宣传等各种项目在中国宣传节水、环保理念。12 月 16 日,凭借着在企业社会责任领域的优异表现,东陶(中国)有限公司设立的致力于节水、保护水资源的 TOTO 水环境专项基金,在公益时报主办的 2021 中国企业社会责任峰会上入选《2021 中国企业社会责任观察报告》优秀案例。超过 20 家媒体对包括企业在内峰会获奖的新闻进行了报道。其中视频短片 1 个,播放量 10.7 万次。公益时报社采访了东陶(中国)有限公司副董事长兼总经理小野徹也,并对专访进行了整版报道。

本年度项目活动都有安排摄影摄像人员全程拍摄,通过 新闻媒体和自媒体进行广泛的宣传,并争取到多地的政府部 门的网站、微信公众号、微博等多渠道、立体的信息传播渠 道,拓宽了项目宣传面。

三、项目工作存在的问题

- 1、自然亲水教育及爱水一课堂项目 2021 年合并开展, 先后开展了自然亲水教育培训、引导学员开展活动、对申报 爱水一课堂小额资助的团队进行评审,各受资助团队执行项 目、组织开展优秀教案征集和评选,召开总结分享会等活动。 并创新的通过直播的方式对总结分享会进行分享。在项目执 行中,受资助团队在活动中受疫情等原因影响,活动时间和 内容有部分调整;原计划对受资助团队开展的活动进行现场 观摩,最后仅到南京对南京寸草环保志愿者协会的活动进行 了现场观摩,其余活动均因疫情或沟通中未能落实时间未能 现场观摩;由于有部分团队获得小额资助,造成部分未获得 资助的培训学员认为只有受资助的才需要开展活动,在返回 本地后不能积极的组织自然亲水教育活动。
- 2、大学生奖学金项目本年度增加了 1 万元的专家讲座费用,其中大连理工大学、上海大学奖学金颁奖活动已线下完成,因为广州疫情原因,中华环境保护基金会和 TOTO 人员未能前往现场参会,通过线上腾讯会议的方式参加了中山大学大学生奖学金颁奖活动。因北京地区高校受新冠疫情的

影响,管控严格。北京工业大学大学生奖学金颁奖活动未能按时完成。预计延期至 2022 年 3 月举行。除此之外,在高校举行奖学金颁发活动时举办一场学术或科普类讲座存在参与人数不多,演讲嘉宾讲课内容深度不够等问题。

3、自然亲水项目在宣传报道方面进步较大, 2021年工作中给参加培训老师提出了更细的量化指标,把辐射人群扩大。参加培训的老师带动了整个区域,发挥示范辐射作用,引领整个学校乃至整个地区开展自然亲水教育活动。今年我们收集了以往的资料,编辑出版教案集。建议加强对优秀教案的宣传,形成更加稳固、多方位的传播模式。

四、2022年工作设想和计划

为大力推进黄河生态环境保护,共同抓好大保护,协同 推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、 促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬 黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

2022 年 TOTO 水环境基金计划围绕"黄河大保护"这一主题全面开展工作。自然亲水教育培训项目将以"黄河大保护"为主题,在黄河流域的青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东 9 个省区开展;水援建工程也将在这 9 个省份中选择,并对原来建设的水工程进行补充完善;大学生奖学金项目将继续在各高校举行奖学金颁发活动

时举办一场学术或者科普类讲座;增加水发明专利资助活动。

2022年,我们建议加大对自然亲水教育培训项目培训学员的资助力度。同时,2022年是第三个五年计划的第五年,参照以往惯例,建议制作五周年的视频片、宣传册及举行下一个五年计划的签约仪式。

中华环境保护基金会 2022 年 2 月